

(上接 299 页)成了党建带动、乡贤助动、群众主动的“蝴蝶效应”,治理效果得到了上级的肯定和群众的满意,多次被评为潍坊市“文明社区”、寿光市“先进基层服务型党组织”和寿光市“先进村”。

第四,积极培养新乡贤,壮大乡贤队伍。乡贤是乡村振兴的重要人才队伍。实现乡村振兴必须积极培养新乡贤,壮大乡贤队伍。既要用“乡情”让“离土乡贤”回归故里,又要用“感情”让“本土乡贤”发挥作用,更要用“热情”招引“外来乡贤”。当前,既有外来投资创业的外来贤达人士,也有挂职第一书记等外来人才,也有本村的年轻创业人才,要发挥好他们的作用,壮大乡贤队伍。如寿光市台头镇,以不求所有、但求所用的思维,不断拓展乡贤人才的内涵和外延,以“离土乡贤”、“本土乡贤”和“外来乡贤”为重点,抓好乡贤队伍建设。

乡村振兴,人才是第一位的。离开了人才就谈不上振兴,乡贤作

为乡村振兴的重要人才,是乡村振兴的参与者和助力者。实现乡村振兴,各级政府必须高度重视乡贤的作用,挖掘乡贤资源,努力搭建平台,积极培养新乡贤,凝聚乡贤力量,发挥乡贤在乡村振兴中的作用。

作者简介:崔立勇(1971-),男,山东诸城人,中共潍坊市委党校马克思主义理论教研部副教授,硕士,研究方向:马克思主义理论与思想政治教育。

凝聚乡贤力量助力乡村振兴

崔立勇

(中共潍坊市委党校,山东 潍坊 262406)

摘要:乡村振兴是一项系统工程,全面推进乡村振兴,必须挖掘各种资源,激活各类主体,凝聚各方力量。其中,乡贤就是全面推进乡村振兴的一支重要力量。乡贤是乡风文明的示范者、推动者;是乡村富裕的带动者、助力者;是乡村善治的参与者、好帮手。必须高度重视乡贤力量,出台政策措施凝聚乡贤力量。要从思想上高度重视乡贤力量,应出台政策措施鼓励乡贤返乡创业,要搭建平台引领乡贤参与乡村治理,此外还要积极培养新乡贤,壮大乡贤队伍。

关键词:乡村振兴;乡贤;作用

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.299

农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,实施乡村振兴战略。党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,对新发展阶段优先发展农业农村、全面推进乡村振兴作出总体部署。2021年中央一号文件《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》指出,民族要复兴,乡村必振兴。“要坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,把全面推进乡村振兴作为实现中华民族伟大复兴的一项重大任务,举全党全社会之力加快农业农村现代化,让广大农民过上更加美好的生活。”乡村振兴是一项系统工程,全面推进乡村振兴,必须挖掘各种资源,激活各类主体,凝聚各方力量。其中,乡贤就是全面推进乡村振兴的一支重要力量。

1 乡贤是乡村振兴的重要力量

乡贤一词始于东汉,时指做过官,在社会上有地位、有威望的人。在中国历史上,乡贤因其独特的教化 and 引领作用,深受推崇,形成了中国独有的乡贤文化。如今,乡贤的内涵和外延都发生了变化,有的称为“新乡贤”,既包括“在场的”,也包括“不在场的”。“在场的”是指在村内居住,为人正派、尊老爱幼、德高望重的人,“不在场的”是指不在村居住,原来属于本村村民,热心公益、有家乡情怀的老党员、老教师、经济文化能人等。他们有的德高望重、有的热心公益,在风习教化、矛盾化解、乡村建设、产业发展等方面发挥重要作用,是新时代乡村振兴发展的示范者、引领者和推动者。

第一,乡贤是乡风文明的示范者、推动者。乡贤本是指乡村中德高望重的人,他们自身品德高尚、受人尊重,百姓口碑好,群众威信高,具有无形的榜样和示范作用,如春风化雨、润物无声,是形成文明乡风、良好家风、淳朴民风的重要力量。乡风文明作为乡村振兴战略总要求的一个重要方面,推动乡风文明建设必须挖掘和整合乡贤文化资源,以乡贤文化涵育文明乡风,激发见贤思齐、崇德向善的力量,发挥乡贤的示范推动作用,让社会主义核心价值观在乡村形成共识。

第二,乡贤是乡村富裕的带动者、助力者。新乡贤中很多事业有成,在事业方面他们是年轻人的榜样,激励乡村年轻人干事创业,用智慧和双手勤劳致富。他们更愿回乡发展,回乡创业,充分利用乡村空闲地、劳动力,带动乡村产业发展,实现共同富裕。他们中有的具有广泛的人脉,有的掌握一定资源,发挥好他们的作用,可以帮助乡村争取项目或资金,也可以协助乡村搞好招商引资或引导工商资本下乡,助力乡村发展。

第三,乡贤是乡村善治的参与者、好帮手。党的十九大提出,乡村善治要实现法治、德治和自治的有机统一。乡贤有学识,知法懂法,守法用法,是村规民约、法律知识和上级政策的践行者、传播者。乡村作为熟人社会而存在,家长里短的矛盾依靠村干部处理有时容

易激化矛盾,而乡贤因其威望更易协调处理。乡贤参与乡村治理、协调村民关系也是中华优秀传统文化传统。目前,好多地区实行“党支部+乡贤”的做法,这既有利于参与村两委重大决策,规范村两委行为,也有利于协调处理村内各类纠纷,是乡村治理的重要力量。

2 凝聚乡贤力量,助力乡村振兴

乡贤是乡村振兴的重要人才,其在乡村产业发展、乡风文明、乡村善治等方面发挥着重要作用。近些年来,浙江、广东、江苏等省市先后出台各类政策措施,发挥乡贤作用,凝聚乡贤力量,助力乡村振兴。但是,很多地方重视程度不够,导致乡村发挥作用有限。实现乡村振兴,必须高度重视乡贤力量,出台政策措施凝聚乡贤力量。

第一,从思想上高度重视乡贤力量。乡贤作为乡村振兴的重要力量,必须充分认识到他的作用,从思想上高度重视。只有从思想上重视乡贤,尊重乡贤,营造良好氛围,才能调动乡贤的积极性,更好的发挥乡贤的作用。要成立乡贤工作领导小组,定期召开乡贤大会或乡贤座谈会,搞好乡贤联谊服务,鼓励乡贤建言献策,从感情上拉近关系,调动他们的积极性和主动性。要大力挖掘和保护乡贤文化,弘扬乡贤文化。就目前来看,经济发展好的省份如浙江、江苏、广东等非常重视乡贤力量,积极挖掘乡贤文化。如浙江每年都会层层召开乡贤大会或乡贤座谈会,早在2015年中宣部就在浙江召开了创新发展乡贤文化现场交流会,2011年,绍兴上虞区就成立了全国首个区域性民间乡贤研究会。他们在制定镇村发展规划时,征求乡贤意见,在重大问题决策时,尽量让乡贤参与,利用节假日召开乡贤座谈会,有的学校、街道用乡贤命名,形成了尊贤崇贤的良好氛围。

第二,出台政策措施鼓励乡贤返乡创业。乡村振兴的“瓶颈”是人才问题,鼓励乡贤返乡创业就是解决人才问题的突破口。很多乡贤事业有成,心系故里,他们更愿回乡发展,回乡创业。乡贤回乡创业既解决了人才的问题,也解决了项目问题,是乡村振兴的重要途径。因此必须出台优惠政策,鼓励支持乡贤返乡创业。如用地保障、税费优惠等支持政策。同时,要做好产业规划布局,有针对性的策划一些好项目,完善基础设施和配套设施建设,鼓励乡贤返乡创业。这些年,在浙江、江苏等发达省份的带动下,很多地区也纷纷出台意见,鼓励乡贤返乡创业。如2016年江西赣州寻乌县出台了《关于鼓励寻乌乡贤回归创业发展的意见》,2018年安徽铜陵出台了《关于实施乡贤回归工程促进乡村振兴的意见》等,这些好的政策措施激励了乡贤的回归,促进了乡村振兴。

第三,搭建平台引领乡贤参与乡村治理。治理有效既是乡村振兴战略的重要组成部分,也是乡村振兴的基础和保障。增强乡村治理效能,实现乡村善治,需要搭建平台,拓宽乡村治理主体,发挥协同能力。平台的搭建,既是对乡贤的尊重,满足了其心理需求,也是乡贤参与乡村振兴的载体。如寿光市台头镇北洋头村,积极探索“党建+乡贤”模式,搭建聚贤载体,发挥协同作用,形 (下转 39 页)